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Velj ko De li ba šić*1

advo kat iz Be o gra da

NE FOR MAL NI ZA TVOR SKI SI STEM U BRA ZI LU

Ap strakt: Autor u ra du pri ka zu je ne for mal ni za tvor ski system ko ji po sto ji u Bra zi lu. U uvod-
nom de lu uka zu je se na dva pa ra lel na si ste ma u usta no va ma za iz vr še nje ka zne li še nja slo bo de 
i dru gih sank ci ja in sti tu ci o nal nog ka rak te ra – for mal ni i ne for mal ni. Go vo re ći o po sled njem, 
naj po zna ti ja i jed na od naj moć ni jih or ga ni za ci ja tog ti pa u Bra zi lu je ste Pr va Ko man da Glav nog 
gra da, ko ja pre vas hod no de lu je na te ri to ri ji dr ža ve Sao Pa u lo. Ima ju ći sve vre me na umu sta nje 
u Sr bi ji, tj. či nje ni cu da po da ci o slič nim or ga ni za ci ja ma kod nas ne po sto je, ali da se po sta vlja 
pi ta nje da li je pri hva tlji vo da se za tvo re ni ci na sli čan na čin or ga ni zu ju u ci lju po bolj ša nja ži vot-
nih uslo va, gde bi bi le gra ni ce do zvo lje nog de lo va nja i da li ta kvo or ga ni zo va nje dr ža va tre ba da 
spre ča va i sank ci o ni še, autor kroz ne ko li ko po gla vlja raz ma tra po sta vlje na pi ta nja.

Ključ ne re či: Bra zil, ne for mal ni za tvor ski si stem, Pr va Ko man da Glav nog gra da, Sr bi ja.

1. UVOD
Ka zna li še nja slo bo de da nas či ni osno vu re pre siv ne po li ti ke su zbi ja nja kri mi na li-

te ta u naj ve ćem bro ju dr ža va. U usta no va ma za iz vr še nje ka zne li še nja slo bo de i dru-
gih sank ci ja in sti tu ci o nal nog ka rak te ra po sto je dve ja sno iz di fe ren ci ra ne gru pe lju di, 
ko je su di ja me tral no raz li či te, sa raz li či tim dru štve nim po lo ža jem, ulo ga ma i dru gim 
sta tu snim i slič nim ele men ti ma, ko ji su i nor ma tiv no od re đe ni u okvi ru za tvor ske in-
sti tu ci je. Oso blje za tvor ske ad mi ni stra ci je pri pa da for mal nom si ste mu usta no ve, ko ji 
uklju ču je u se be sve slu žbe i me ha ni zme ko ji su neo p hod ni za funk ci o ni sa nje usta no-
ve, kao i nor ma tiv ni si stem ko ji omo gu ću je po sti za nje ci lja ko ji sto ji pred njom. Po red 
for mal nog si ste ma, po sto ji i po se ban si stem od no sa me đu osu đe ni ci ma, ko ji se na zi va 
ne for mal ni si stem, ko ji mo že ima ti ve će re per ku si je na funk ci o ni sa nje for mal nog si-
ste ma, pa je sto ga ve o ma zna čaj no iz u ča va ti sve ele men te tog si ste ma i ko ri sti ti re zul-
ta te is tra ži va nja u svr he ade kvat nog or ga ni zo va nja iz vr še nja ka zne li še nja slo bo de.

U ve ći ni ze ma lja Ju žne Ame ri ke u za tvo ri ma for mi ra ne su or ga ni za ci je za tvo re-
ni ka ko je ima ju svo ja pra vi la po na ša nja za či je kr še nje su pro pi sa ne stro ge ka zne. Ove 
or ga ni za ci je ne sa kri va ju svo je po sto ja nje, a de kla ri šu se da se bo re za pra va za tvo re ni-
ka i po bolj ša nje uslo va ži vo ta u ovim usta no va ma. S tim u ve zi, če sto su pred stav ni ci 
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tih or ga ni za ci ja u pre go vo ri ma sa pred stav ni ci ma for mal nog si ste ma, a or ga ni vla sti ne 
po ri ču po sto ja nje ovih or ga ni za ci ja i neo p hod nost da se sa nji ma po ne kad i pre go va ra. 
Naj po zna ti ja i jed na od naj moć ni jih or ga ni za ci ja tog ti pa u Bra zi lu je Pr va Ko man da 
Glav nog gra da – P.C.C., ko ja de lu je uglav nom na te ri to ri ji dr ža ve Sao Pa u lo.

U Sr bi ji u ovom tre nut ku ne ma po da ta ka da po sto je slič ne or ga ni za ci je ni ti da se 
nji ho vo for mi ra nje pri pre ma. Me đu tim, po sta vlja ju se pi ta nja da li je do zvo lje no i da 
li je pri hva tlji vo da se za tvo re ni ci or ga ni zu ju u ob li ku ne ke or ga ni za ci je ko ja bi ima la 
za cilj po bolj ša nje uslo va u ko ji ma ži ve, gde bi bi le gra ni ce do zvo lje nog de lo va nja tih 
or ga ni za ci ja i da li ta kvo or ga ni zo va nje dr ža va tre ba da spre ča va i sank ci o ni še i u ko-
joj me ri, ili for mi ra nje ta kvih or ga ni za ci ja tre ba bla go vre me no da usme ri u že lje nom 
prav cu, ka ko ne bi do šlo do for mi ra nja or ga ni za ci ja u za tvo ri ma ko je bi, po red bor be 
za po bolj ša nje uslo va ži vo ta u za tvo ru, za cilj ima le i vr še nje kri vič nih de la. Da bi se 
do šlo do od go vo ra na ova pi ta nja, po želj no je pro u či ti or ga ni za ci je ko je su for mi ra ne 
u za tvo ri ma na tlu Ju žne Ame ri ke, tim pre što su se ne ki ob li ci dru štve nog or ga ni zo va-
nja, ko ji su se pr vi put po ja vi li na ovom kon ti nen tu pre ko pi ra li i sa da po sto je i u na šoj 
ze mlji. Pri mer za to je for mi ra nje i do bro or ga ni zo va nje na vi jač kih gru pa, ko je u Sr bi ji, 
de lu ju ći po ugle du na slič ne ili iste gru pe u Ju žnoj Ame ri ci, po red dru štve no ko ri snih i 
pri hva tlji vih de lat no sti po ne kad de lu ju de struk tiv no ugo ža va ju ći ne sa mo ve li ka ma te-
ri jal na do bra, ne go če sto i te le sni in te gri tet dru gih lju di pa čak i nji ho ve ži vo te.

2. ME RE ZA SU ZBI JA NJE KRI MI NA LI TE TA
Kri mi na li tet je ne ga tiv na dru štve na po ja va ko jom se po vre đu ju ili ugro ža va ju zna-

čaj na dru štve na ili in di vi du al na do bra. Zbog to ga se u sva kom dru štvu pred u zi ma ju 
od go va ra ju će me re za su zbi ja nje kri mi na li te ta, ko je su po svo joj pri ro di raz li či tog ka-
rak te ra. Ne ke od njih usme re ne su na ot kla nja nje uzro ka ko ji do vo de do kri mi na li te ta 
i one se u te o ri ji naj če šće na zi va ju pre ven tiv nim me ra ma ili me ra ma pre ven ci je kri-
mi na li te ta. Te me re se mo gu pred u zi ma ti na ši rem dru štve nom pla nu, pre ma neo d re-
đe nom bro ju li ca, kao što su, na pri mer, me re usme re ne na po bolj ša nje ma te ri jal nih 
uslo va ži vo ta lju di, po di za nje op šteg obra zo va nja i kul tur nog ni voa gra đa na, raz vi ja nje 
ose ća nja od go vor no sti kod gra đa na, iz gra đi va nje dru štve nog mo ra la i slič no. To su op-
šte pre ven tiv ne me re. Od go va ra ju će me re za spre ča va nje kri mi na li te ta mo gu se pred-
u zi ma ti i s ob zi rom na ne ku kon kret nu si tu a ci ju, kao što je iz dva ja nje de ce iz po ro di ce 
ko ja štet no uti če na nji hov raz voj, pod vr ga va nje le če nju li ca ko je je sklo no upo tre bi 
al ko ho la ili opoj nih dro ga, za tim od re đe ne me re so ci jal nog sta ra nja itd. To su po seb ne 
pre ven tiv ne me re. Zna čaj pre ven tiv nih me ra, ka ko op štih ta ko i po seb nih, u su zbi ja-
nju kri mi na li te ta je ve li ki. One su usme re ne na stva ra nje ta kvih dru štve nih uslo va ko ji 
de sti mu la tiv no de lu ju na vr še nje kri vič nih de la, od no sno ko ji ma se ot kla nja ju sta nja i 
si tu a ci je ko ji mo gu da uti ču na po je din ce da vr še kri vič na de la. Jed nom reč ju, me ra ma 
pre ven ci je tre ba da se spre či da do kri mi na li te ta uop šte do đe.1

Po red pre ven tiv nih me ra, dru štvo se u bor bi pro tiv kri mi na li te ta slu ži i kri vič nim 
sank ci ja ma, ko je pred sta vlja ju sred stvo za ostva ri va nje za štit ne funk ci je kri vič nog pra-
va ko ja je osnov ni cilj i svr ha po sto ja nja kri vič nog pra va u ce li ni. Ta se za šti ta ostva ru je 

1 N. Sr zen tić i dr. /1997/:, Kri vič no pra vo Ju go sla vi je, Be o grad, str. 333.
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pred vi đa njem od re đe nih po na ša nja kao kri vič nih de la i pro pi si va njem kri vič nih sank ci ja 
za ta de la, kao i kroz pri me nu kri vič nog pra va, od no sno iz ri ca njem pro pi sa nih sank ci ja 
uči ni o ci ma kri vič nih de la. Osim su zbi ja nja kri mi na li te ta kao ka rak te ri sti ke su štin skog, 
ma te ri jal nog ka rak te ra, kri vič ne sank ci je mo ra ju po se do va ti i ne ke dru ge oba ve zne ele-
men te. Iako u te o ri ji po sto ji shva ta nje da zbog nji ho ve he te ro ge no sti ni je mo gu će da ti 
je dan za jed nič ki, op šti po jam kri vič nih sank ci ja, to se ipak mo že uči ni ti po la ze ći od onih 
ele me na ta ko ji ni su spor ni. Mo že se re ći da su kri vič ne sank ci je za ko nom pred vi đe ne 
re pre siv ne me re ko je se s ci ljem su zbi ja nja kri mi na li te ta pri me nju ju pre ma uči ni o cu pro-
tiv prav nog de la ko je je u za ko nu pred vi đe no kao kri vič no de lo na osno vu od lu ke su da 
do ne te na kon spro ve de nog kri vič nog po stup ka. Ele men ti, od no sno osnov na obe lež ja 
kri vič nih sank ci ja pre ma to me su: 1) cilj kri vič nih sank ci ja je su zbi ja nje kri mi na li te ta; 
2) one su po svo joj pri ro di re pre siv ne me re; 3) pri me nju ju se pre ma uči ni o cu pro tiv-
prav nog de la ko je je u za ko nu pred vi đe no kao kri vič no de lo; 4) mo ra ju bi ti pred vi đe ne 
za ko nom; 5) pri me nju je ih, od no sno iz ri če sud; 6) iz ri ču se u kri vič nom po stup ku.2

3. KA ZNA KAO KRI VIČ NA SANK CI JA
Iako je da nas si stem kri vič nih sank ci ja pro ši ren i obo ga ćen i dru gim vr sta ma 

sank ci ja, ka zna je i da lje osta la naj va žni ja kri vič na sank ci ja. Ma da je bi lo od re đe-
nih kri mi nal no po li tič kih na sto ja nja da se ka zna u pot pu no sti za me ni ne kim dru-
gim kri vič nim sank ci ja ma ta na sto ja nja, uko li ko ih je uop šte mo gu će re a li zo va ti, ni su 
oprav da na. Kri vič no pra vo je ne za mi sli vo bez ka zne, od no sno ono bi bez nje sa svim 
pro me ni lo svoj ka rak ter. Za to da nas ne po sto ji ni jed na dr ža va ko ja bi bi la sprem na 
da se li ši ka zne kao volj nog pri či nja va nja od re đe nog zla uči ni o cu kri vič nog de la.3 I 
po red zna čaj nih ospo ra va nja oprav da no sti pri su stva ka zne u hu ma no ori jen ti sa nim 
kri vič no prav nim i ši re, kri mi nal no po li tič kim kon cep ti ma, ova me ra je osnov ka zne-
ne po li ti ke za ko no dav ca u svim sa vre me nim dr ža va ma. Uz ovu kon sta ta ci ju nu žno je 
is ta ći da je ka zna, od pe ri o da ka da je bi la je di na, do sa vre me nih si ste ma u ko ji ma je 
sa mo jed na od vi še pro pi sa nih sank ci ja, pre tr pe la su štin sku tran sfor ma ci ju u sa mom 
svom bi ću, u sa dr ži ni, kao i u svr si sa ko jom se pro pi su je, iz ri če i pri me nju je.4

Po jam ka zne sa dr ži u osno vi iste, od no sno slič ne ele men te kao i op šti po jam 
kri vič nih sank ci ja. Raz li ke se pre te žno uoča va ju u po gle du na či na is po lja va nja oba-
ve znih ele me na ta tog poj ma. Ta ko, pre ma ma te ri jal no-for mal nom poj mu ka zna je za-
ko nom pred vi đe na re pre siv na me ra ko ja se u ci lju su zbi ja nja kri mi na li te ta pri me nju je 
pre ma uči ni o cu kri vič nog de la na osno vu od lu ke su da na kon spro ve de nog kri vič nog 
po stup ka. Naj va žni ja raz li ka u ovom poj mu u od no su na po jam kri vič nih sank ci ja, 
je ste što se ov de kao pret po stav ka za pri me nu ka zne tra ži da je uči nje no kri vič no de lo. 
Dru gim re či ma, neo p hod na pret po stav ka za pri me nu ka zne je ste da je uči nje no de lo 
ko je sa dr ži sve oba ve zne ele men te ko ji se tra že za po sto ja nje kri vič nog de la, pa i kri-
vi cu, ko ja ula zi u objek tiv no-su bjek tiv ni po jam kri vič nog de la. Šta vi še, za raz li ku od 
ne kih dru gih kri vič nih sank ci ja, ka zna se bez kri vi ce u sa vre me nom kri vič nom pra vu 

2 Z. Sto ja no vić /2010/: Kri vič no pra vo, op šti deo, Be o grad, 2010, str. 245.
3 Z. Sto ja no vić, op.cit., str. 248.
4 LJ. Ra du lo vić /1999/: Kri mi nal na po li ti ka, po li ti ka su zbi ja nja kri mi na li te ta, Be o grad, str. 100-101.
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ne mo že ni za mi sli ti. Kri vi ca je i su štin ski ve za na za ka znu, jer ka zna bez kri vi ce zna či 
ne ga ci ju kri vič nog pra va i kr še nje nje go vih osnov nih na če la.5

Još od an tič kog do ba po sta vlja se pi ta nje oprav da nja i svr he ka zne. Pi ta njem 
oprav da nja ka zne, osim te o re ti ča ra kri vič nog pra va, ba vi li su se i mno gi fi lo zo fi. Dve 
naj va žni je gru pe te o ri ja su uti li ta ri stič ke i re tri bu ti vi stič ke. Pr ve oprav da nje ka zne vi-
de u nje noj nu žno sti i ko ri snoj funk ci ji ko ju ona oba vlja za dru štvo a to je su zbi ja nje 
kri mi na li te ta. Dru ge po la ze pre sve ga od mo ral ne od go vor no sti i oprav da nje ka zne 
vi de u re tri bu ci ji ko ja po la zi od ide je sra zmer no sti i ide je pra ved no sti.6

U te snoj ve zi sa osno vi ma za oprav da nje ka zne je ste i pi ta nje svr he ka žnja va nja, 
s tim što to pi ta nje ima i svoj prak tič ni zna čaj, tj. ono po red svog te o ret skog aspek ta 
ima ve li ki zna čaj za pri me nu kri vič nog pra va, pre sve ga za oblast od me ra va nja ka zne. 
U po gle du svr he ka žnja va nja for mi ra le su se tri te o ri je. Pre ma ap so lut noj te o ri ji svr ha 
ka zne je vra ća nje zla za uči nje no zlo, od no sno sa ma je se bi cilj. Ka zna je re tri bu ci ja, 
od ma zda za uči nje no kri vič no de lo i ova te o ri ja od go va ra re tri bu ti vi stič kom pri stu pu 
kod oprav da nja ka zne. Da nas, ap so lut na te o ri ja, bar ka da je u pi ta nju na u ka kri vič nog 
pra va, pri pa da pro šlo sti. Re la tiv na te o ri ja svr hu ka zne vi di u su zbi ja nju vr še nja kri vič-
nih de la, od no sno pre ven ci ji. Ta pre ven ci ja mo že bi ti ka ko ge ne ral na, ta ko i spe ci jal na. 
Na i me, ka zna za cilj mo že ima ti vr še nje uti ca ja na po ten ci jal ne uči ni o ce, ka da je reč 
o ge ne ral noj pre ven ci ji, ili na uči ni o ca ko ji je već uči nio kri vič no de lo, ka da se ra di o 
spe ci jal noj pre ven ci ji. U okvi ru i jed ne i dru ge te o ri je raz li ku je se ve ći broj va ri jan ti. 
Naj zad, me šo vi ta te o ri ja sma tra da je svr ha i jed no i dru go, da kle i pre ven ci ja i re tri-
bu ci ja. Me đu tim, iako je ka zna po sa mom svom bi ću i re tri bu ci ja, to još ne zna či da 
od ma zdi tre ba sve sno te ži ti. Me šo vi te te o ri je sa dr že u se bi iz ve snu kon tra dik ci ju jer je 
te ško isto vre me no vr ši ti i pra ved nu od ma zdu i ostva ri va ti dru štve no ko ri sne ci lje ve ka-
znom. Te ško je za mi sli ti jed nu me šo vi tu te o ri ju u ko joj bi obe svr he bi le rav no prav ne.7

4. KA ZNA LI ŠE NJA SLO BO DE I PO JA VA PR VIH ZA TVO RA
Ako se ap stra hu je onaj pe riod u raz vo ju ljud skog dru štva ka da su smrt na ka zna 

i te le sno ka žnja va nje bi li osnov ni vid dru štve nog re a go va nja na ne do zvo lje na po na-
ša nja po je di na ca, ka zna li še nja slo bo de bi la je ve ko vi ma una zad osnov na i naj če šće 
pri me nji va na kri vič na sank ci ja pre ma pu no let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la. Ona je 
to i da nas, jer bez ob zi ra na to što je obim nje ne pri me ne znat no sma njen sa uvo đe-
njem u si stem kri vič nih sank ci ja no vih, tzv. pa ra pe nal nih me ra či ji je smi sao upra vo 
za me na ka zne li še nja slo bo de, sud ska prak sa i da nas u ovoj sank ci ji vi di naj po god ni ju 
me ru u po li ti ci su zbi ja nja kri mi na li te ta pu no let nih li ca, ka da se to či ni pri me nom re-
pre siv nih me ra. U tom smi slu mo glo bi se re ći da, bez ob zi ra na od re đe ne pri go vo re 
ko ji se sta vlja ju ovoj sank ci ji, ona da nas či ni osno vu re pre siv ne po li ti ke su zbi ja nja kri-
mi na li te ta u naj ve ćem bro ju dr ža va, a i te o ri ja kri vič nog pra va ne do vo di u ozbilj nu 
sum nju oprav da nost po sto ja nja i pri me ne ove sank ci je.8

5 Z. Sto ja no vić /2010/, op.cit., str. 248.
6 Z. Sto ja no vić /2006/: Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka, Be o grad, 2006, str. 174.
7 Z. Sto ja no vić. /2006/, op.cit., str. 174.- 175.
8 LJ. La za re vić /2006/: Ko men tar Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, str. 165-166.
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Po ja va pr vih za tvo ra se ne po kla pa sa na stan kom ka zne li še nja slo bo de. Li ša va nje 
slo bo de kao ka zna se po ja vlju je znat no ka sni je od po ja ve za tvo ra. Na i me, za tva ra nje lju di 
je po zna to od naj sta ri jih vre me na, ali je ta kvo za tva ra nje slu ži lo sa mo za to da se uči ni o ci 
kri vič nih de la ču va ju od bek stva do su đe nja ili do iz vr še nja ne ke dru ge ka zne. Me đu tim, 
na sta nak pr vih ka zne nih za vo da u ne po sred noj je ve zi sa po ja vom ka zne li še nja slo bo de 
u re gi stru kri vič nih sank ci ja. Kra jem XVI II i po čet kom XIX ve ka ka zna li še nja slo bo de 
ja vlja se kao po seb na me ra u re gi stru kri vič nih sank ci ja, a sa njom i za tvo ri kao usta no ve 
za nje no iz vr še nje. Tra di ci o nal no, kao raz lo zi po ja ve ove ka zne i nje nog br zog usva ja nja 
kao sred stva za kon tro lu kri mi na li te ta u gra đan skom dru štvu na vo de se: 1) hu ma ni stič-
ko na sto ja nje da se na đe za me na za bru tal ne smrt ne i te le sne ka zne; 2) pro me na u ska li 
dru štve nih vred no sti, jer već sa mo od u zi ma nje slo bo de po či nje da se do ži vlja va kao 
do volj na ka zna za naj ve ći broj kri vič nih de la; 3) in du stri ja li za ci ja i ur ba ni za ci ja iz me-
ni le su od nos pre ma ka žnja va nju ko ji je imao se o ski čo vek, ta ko da se ume sto ubi ja nja 
ili sa ka će nja zlo čin ca, tra ži nje go vo za tva ra nje ka ko bi bio kon tro li san i di sci pli no van.9

Uvo đe nje ka zne za tva ra nja pred sta vlja lo je ogro man na pre dak u od no su na Sta ri i 
Sred nji vek, ali je ono već u pr vim de ce ni ja ma nje nog po sto ja nja otvo ri lo niz pro ble ma 
od ko jih je osnov ni bio pi ta nje or ga ni zo va nja nje nog iz vr še nja. Za tvo ri su po sta li me sta 
za mu če nje osu đe nih, za uni šta va nje nji ho vog fi zič kog i men tal nog zdra vlja. Pre tr pa ne 
i pr lja ve pro sto ri je, od su stvo či stog va zdu ha i sve tlo sti ni su omo gu ća va li ni mi ni mum 
hi gi jen skih uslo va. Epi de mi je su bi le če ste, kao i ma sov no umi ra nje. Po red hi gi jen skih 
i zdrav stve nih uslo va, očaj nom sta nju pr vo bit nih za tvo ra do pri no sio je i si stem za jed-
nič kog iz dr ža va nja ka zne. Svi osu đe ni ci za tva ra ni su bez ika kve se lek ci je u za jed nič ke 
pro sto ri je za sve vre me iz dr ža va nja ka zne. Ti me su raz li či te ka te go ri je za tvo re ni ka, ne-
jed na kog ste pe na mo ral ne po kva re no sti i dru štve ne opa sno sti sta vlja ne u uslo ve za jed-
nič kog ži vlje nja i me đu sob nog uti ca ja. Zdra vi i bo le sni, mla di i sta ri, oko re li kri mi nal ci i 
slu čaj ni uči ni o ci iz dr ža va li su ka znu u is toj pro sto ri ji, što je do vo di lo do kri mi nal ne za ra-
ze, od no sno ne ga tiv nog uti ca ja me đu nji ma, pa su za tvo ri po sta li le gla po ro ka i raz vra ta 
i „uni ver zi te ti zlo či na“ iz ko jih su lju di iz la zi li go ri ne go što su u njih ušli. Ta ko đe, ve li ki 
pro blem je bi lo i za tvor sko oso blje ko je je bez o se ćaj no i okrut no spro vo di lo kraj nje su rov 
i ne hu man po stu pak. Ni je bi ra lo sred stva da od osu đe ni ka i čla no va nji ho vih po ro di ca 
iz nu di no vac ili bi lo šta dru go. Ka da je dr ža va, s ci ljem sma nje nja tro ško va za za tvo re, 
od lu či la da ohra bri pri vat ne pred u zet ni ke da po mog nu nji ho vo iz dr ža va nje, to je do ve lo 
do „iz najm lji va nja osu đe ni ka“, pa su pred u zet ni ci do bi li mo guć nost da ih naj su ro vi je 
eks plo a ti šu uz mi ni mal no ula ga nje. Ce lo dnev no an ga žo va nje za tvo re ni ka na naj te žim 
po slo vi ma bi lo je sko ro bes plat no, što je, uz mno go broj ne dru ge zlo u po tre be ko je je po-
ma ga la ko rum pi ra nost upra ve za tvo ra, do dat no ote ža va lo uslo ve ži vo ta osu đe nih li ca.10

Ova kvo sta nje u za tvo ri ma bi lo je iz lo že no kri ti ci od stra ne mno gih pi sa ca ali 
je naj o štri ju kri ti ku uči nio Džon Ha u ard u En gle skoj. On se sma tra naj ve ćim re-
for ma to rom za tvo ra XVI II ve ka, a nje go vi sled be ni ci su bi li Mi ra bo u Fran cu skoj i 
Ben tam u En gle skoj. Tre ba is ta ći, da sve do po ja ve Ha u ar da ni su po sta ja li ni ka kvi 
si ste mi iz vr še nja ka zne za tvo ra, već se ova sank ci ja spro vo di la u tzv. za jed nič kim 
za tvo ri ma. Oštre kri ti ke ova kvog za jed nič kog za tvo ra od stra ne Ha u ar da i nje go vih 

9 Đ. Ig nja to vić /2000/: Kri mi no lo gi ja, Be o grad, str. 280-281.
10 Đ. Ig nja to vić /2000/, op.cit., str. 281-282.
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sled be ni ka do ve le su do po ja ve si ste ma u iz vr še nju ka zni li še nja slo bo de. To su bi li 
sle de ći si ste mi: 1) će lij ski ili fi la del fij ski si stem; 2) oburn ski si stem ili si stem ću ta nja; 
3) pro gre siv ni si stem; 4) ir ski si stem; 5) ma ko no ki jev ili bo dov ni si stem.11

Ako se po sma tra pre đe ni put u raz vo ju pe no lo ških ide ja, mo že se kon sta to va ti 
da su se u XIX ve ku te ide je naj vi še pre la ma le i su ko blja va le. Na taj na čin, XIX vek se 
mo že ozna či ti kao va žna pre kret ni ca u raz vo ju pe no lo ških ide ja. To je ra zu mlji vo jer 
je ovaj pe riod i ina če ka rak te ri sti čan po ve li kim ide o lo škim pre vi ra nji ma ko ja su bi la 
u te snoj ve zi sa bur nim raz vo jem pri rod nih i dru štve nih na u ka. Ra zno li kost i me đu-
sob na is pre ple te nost pe no lo ških ide ja do ve la je do mno gih eklek tič kih re še nja ko ja su 
po ne kad bi la i kon fu zna, tra že ći isto vre me no ostva re nje su prot nih ci lje va. To naj bo lje 
po ka zu ju eklek tič ke te o ri je o svr si ka zne ko je tra že da ka zna isto vre me no po stig ne i 
ci lje ve od ma zde i za stra ši va nja i ci lje ve dru štve ne re ha bi li ta ci je. Svi pro ble mi ve za ni 
za iz vr še nje ka zne li še nja slo bo de ko ji su bi li ak tu el ni u XIX ve ku, osta li su ak tu el ni i 
u XX ve ku.12 Ni XXI vek, za sa da, ni je do neo ne ki ve li ki na pre dak u re ša va nju tih pro-
ble ma. Pri to me, tre ba ima ti u vi du da se pro ble mom iz vr še nja ka zne li še nja slo bo de 
ba vi la me đu na rod na za jed ni ca i da je na tom pla nu do net ve li ki broj do ku me na ta, od 
ko jih su naj va žni ji Stan dard na mi ni mal na pra vi la UN o po stu pa nju sa za tvo re ni ci ma 
iz 1955. go di ne i Evrop ska pra vi la o za tva ra nju iz 1987. go di ne.13

Ka da je reč o li še nju slo bo de, tre ba pod se ti ti i na to da or ga ni for mal ne so ci jal ne 
kon tro le, u ko je spa da ju i or ga ni za du že ni za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, kr še njem, 
od no sno ne po što va njem pro pi sa vr še vik ti mi za ci ju li ca ko ja su uči ni la ili za ko ja po-
sto ji osno va na sum nja da su uči ni la kri vič no de lo, pa su zbog to ga na iz dr ža va nju 
ka zne li še nja slo bo de ili u pri tvo ru. Na taj na čin ova li ca po sta ju žr tve, ko je su po de-
fi ni ci ji li ca či ja su do bra ili pra va ne po sred no po vre đe na ili ugro že na iz vr še njem kri-
vič nog de la, od no sno kr še njem me đu na rod no pri zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma.14

5. TRE NUT NO STA NJE U ZA TVO RI MA

Od po stan ka pr vih za tvo ra do da nas sta nje u nji ma se dra stič no po pra vi lo, ali 
se i po red to ga te ško mo že re ći da je na za do vo lja va ju ćem ni vou. U ve ći ni ze ma lja 
do ne ti su pro pi si u ci lju po bolj ša nja uslo va ži vo ta u za tvo ri ma, ko ji su re zul tat me đu-
na rod nih kon ven ci ja i oba ve za ko je iz njih pro is ti ču. Me đu tim, pro blem je u to me što 
se do bar deo tih pro pi sa ne pri me nju je, od no sno od red be ko je se od no se na uslo ve 
ko je mo ra ju da is pu nja va ju za tvo ri u po gle du ve li či ne će li ja, oba ve zne šet nje i dru gih 
pra va za tvo re ni ka se ne po štu ju a od red be ko ji ma se za bra nju je sva ki ob lik mu če nja 
zlo sta vlja nja ili fi zič kog ka žnja va nja za tvo re ni ka se če sto kr še. Na pri mer, u Po seb noj 
pri tvor skoj je di ni ci u Okru žnom za tvo ru u Be o gra du, stra ža ri su kod P. D.15 pro na šli 

11 D. Ata nac ko vić /1988/: Pe no lo gi ja, Be o grad, str. 76-79.
12 D. Ata nac ko vić /1988/: ibid., str. 86-88.
13 Vi še o me đu na rod nim iz vo ri ma pra va iz vr še nja kri vič nih sank ci ja vi di: Đ. Ig nja to vić /2006/: Pra vo 

iz vr še nja kri vič nih sank ci ja, Be o grad, str. 21-71.
14 Đ. Ig nja to vić /2011/: Žr tve kri vič no prav nog si ste ma, Prav ni ži vot, broj 9, tom I, Be o grad, str. 184-188.
15 Pro tiv P. D. vo di se po stu pak pred Vi šim su dom u Be o gra du, Po seb no ode lje nje za or ga ni zo va ni 

kri mi nal K. Po1. broj 154/2010
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mo bil ni te le fon, zbog če ga je od ve den u sa mi cu. U to ku no ći u nje go vu sa mi cu je ušlo 
vi še stra ža ra sa fan tom ka ma na gla vi i pre bi lo ga upo tre bom gu me nih pa li ca. Na kon 
što je vra ćen u grup nu će li ju, pri tvo re nik iz dru gog sud skog po stup ka D. N.16 kon-
sta to vao je da ni ka da u ži vo tu ni je vi deo ta ko pre tu če nog čo ve ka, ko ji je je dva da vao 
zna ke ži vo ta, pa su, zbog ozbilj no sti po vre da ko je je P. D. imao, osta li pri tvo re ni ci 
tra ži li da se po zo ve le kar, što su stra ža ri iz no ve sme ne i uči ni li. Po vo dom ovog do-
ga đa ja ni ka da ni je spro ve den po stu pak ra di utvr đi va nja od go vor no sti onih ko ji su u 
nje mu uče stvo va li. Sa mo kao još je dan u ni zu pri me ra mo že po slu ži ti i po da tak ko ji 
iz no si K. M.17 na glav nom pre tre su od 29.11.2011. go di ne, da se dve i po go di ne na la-
zi u sa mi ci ko ja je ve li či ne pet kva drat nih me ta ra. In te re sant no je da sud sko ve će po 
či jem re še nju se ovaj čo vek na la zi u pri tvo ru, ko jem je ova či nje ni ca sa op šte na ni je 
ni šta pred u ze lo da se ta kvo sta nje pro me ni.

Ka da su u pi ta nju za tvo ri u Bra zi lu, si tu a ci ja ni ta mo ni je na za do vo lja va ju ćem 
ni vou. Za tvo ri su pre pu ni a zva nič ni sta ti stič ki po da ci po ka zu ju da je u de cem bru 
2010. go di ne bi lo ukup no u 445.705 oso ba u ne kom od za tvo ra. Ovaj broj ob u hva ta 
one oso be ko je se na la ze na iz dr ža va nju ka zne za tvo ra i one ko je se na la ze u pri tvo ru, 
od no sno ko je još ni su prav no sna žno osu đe ne. U tom tre nut ku, s ob zi rom na ukup ne 
za tvor ske ka pa ci te te, u Bra zi lu je ne do sta ja lo 164.624 me sta. Ovom bro ju tre ba do-
da ti i po da tak da se u tom tre nut ku u pri tvo ri ma u Se kre ta ri ja tu za jav nu bez bed nost 
na la zi lo 50.546 oso ba a da su po li cij ski pri tvor ski ka pa ci te ti 16.755, što zna či da je i 
tu ne do sta ja lo 33.791 me sto. Da kle, u de cem bu 2010. go di ne u Bra zi lu je bi lo ukup no 
496.251 oso ba li še na slo bo de a ne do sta ja lo je ukup no 198.415 me sta. Ka da je u pi ta-
nju dr ža va Sao Pa u lo, u de cem bru 2010. go di ne bi lo je ukup no 163.676 oso ba li še nih 
slo bo de a ne do sta ja lo je 64.681 me sto, dok je u dr ža vi Rio de Že ne i ro bi lo ukup no 
25.514 oso ba li še nih slo bo de a ne do sta ja lo je 1.495 me sta.18

Što se ti če struk tu re za tvo re ni ka, naj ve ći broj za tvo re ni ka iz vr šio je ili je po ku šao 
da iz vr ši ne ko od kri vič nih de la pro tiv imo vi ne, za tim ne ko od kri vič nih de la u ve zi 
sa zlo u po tre ba ma opoj nih dro ga ili ne ko od kri vič nih de la pro tiv ži vo ta i te la. Ta ko u 
ce lom Bra zi lu od ukup nog bro ja iz vr še nih kri vič nih de la u de cem bru 2010. go di ne, 
57,43 % su kri vič na de la pro tiv imo vi ne, 18,50 % su kri vič na da la u ve zi sa opoj nim 
dro ga ma, 7,94 % su kri vič na da la pro tiv ži vo ta i te la dok se 16,13 % od no si na sva 
osta la kri vič na de la. U dr ža vi Sao Pa u lo od ukup nog bro ja iz vr še nih kri vič nih de la u 
de cem bru 2010. go di ne, 50,43 % su kri vič na de la pro tiv imo vi ne, 24,84 % su kri vič na 
da la u ve zi sa opoj nim dro ga ma, 11,85 % su kri vič na da la pro tiv ži vo ta i te la dok se 
12,88 % od no si na sva osta la kri vič na de la. Slič na je si tu a ci ja i u dr ža vi Rio de Že ne i ro 
gde od ukup nog bro ja iz vr še nih kri vič nih de la u de cem bru 2010. go di ne, 56,98 % su 
kri vič na de la pro tiv imo vi ne, 23,73 % su kri vič na da la u ve zi sa opoj nim dro ga ma, 9,40 
% su kri vič na da la pro tiv ži vo ta i te la dok se 9,89 % od no si na sva osta la kri vič na de la.19

16 Pro tiv D. N. vo di se po stu pak pred Vi šim su dom u Be o gra du, Po seb no ode lje nje za or ga ni zo va ni 
kri mi nal K. Po1. broj121/2010 

17 Pro tiv K. M. vo di se po stu pak pred Vi šim su dom u Be o gra du, Po seb no ode lje nje za or ga ni zo va ni 
kri mi nal K. Po1. broj225/2010

18 http://por tal.mj.gov.br/da ta/Pa ges/MJD574E9CE I TE MIDC37B2AE94C6840068B1624D2840750
9CPTBRNN.htm, od 16.11.2011. go di ne.

19 Ibid.
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Pri tvo re nik N. G., ko ji je u pri tvo ru u za tvo ru u Ita iu20, opi su je će li ju u ko joj se 
na la zi kao pro sto ri ju ve li či ne še sna est kva drat nih me ta ra, od ko jih su dva kva dra ta 
klo zet. U toj će li ji ima de set za tvo re ni ka a šest kre ve ta, ta ko da čet vri ca spa va ju na 
po du. Isto vre me no na gla ša va da je hra na lo ša i sva kog da na ista.21 Ova kva si tu a ci ja u 
za tvo ru u Ita iu u di rekt noj je su prot no sti sa od red ba ma Re zo lu ci je broj 14, od 14. no-
vem bra 1994. go di ne, ko ja je ob ja vlje na u Slu žbe nom gla sni ku Bra zi la 02. de cem bra 
1994. go di ne.22 Če tvr to po gla vlje ove Re zo lu ci je, čla nom osam, stav dva, pro pi sa no 
je pra vo sva kog za tvo re ni ka na in di vi du al ni le žaj sa po ste lji nom u skla du sa odr ža va-
njem mi ni mal nih uslo va hi gi je ne i kom fo ra.

Ina če, Re zo lu ci ja broj 14 od 14. no vem bra 1994 je je dan od naj va žni jih aka ta ko-
jim se re gu li še po stu pak spro vo đe nja me re, od no sno ka zne li še nja slo bo de u Bra zi lu. 
Ona pro pi su je mi ni mal no neo p hod ne uslo ve i pra vi la u tre ti ra nju za tvo re ni ka, uklju-
ču ju ći prin ci pe Je din stve ne de kla ra ci je o ljud skim pra vi ma, kao i onih me đu na rod-
nih spo ra zu ma i kon ven ci ja ko jih je Bra zil pot pi snik i ko ji se pri me nju ju bez ra snih, 
so ci jal nih, sek su al nih, po li tič kih, lin gvi stič kih ili bi lo ko jih dru gih raz li ka. U ovom 
ak tu su pro pi sa na osnov na pra vi la u tre ti ra nju za tvo re ni ka, kao i za ga ran to va na pra-
va i uslo vi ži vo ta u za tvo ri ma, po put pra va na is hra nu, fi zič ku ak tiv nost, zdrav stve nu 
za šti tu, so ci jal nu i prav nu po moć, rad itd. Iz me đu osta log, pro pi sa no je i oba ve zno 
fi zič ko raz dva ja nje osu đe nih i neo su đe nih za tvo re ni ka.23

6. FOR MAL NI I NE FOR MAL NI SI STEM U ZA TVO RI MA
U usta no va ma za iz vr še nje ka zne li še nja slo bo de i dru gih sank ci ja in sti tu ci o nal nog 

ka rak te ra po sto je dve ja sno iz di fe ren ci ra ne gru pe lju di, ko je su di ja me tral no raz li či te, sa 
raz li či tim dru štve nim po lo ža jem, ulo ga ma i dru gim sta tu snim i slič nim ele men ti ma, ko ji 
su i nor ma tiv no od re đe ni u okvi ru za tvor ske in sti tu ci je. Oso blje za tvor ske ad mi ni stra ci je 
pri pa da for mal nom si ste mu usta no ve, ko ji uklju ču je u se be sve slu žbe i me ha ni zme ko ji 
su neo p hod ni za funk ci o ni sa nje usta no ve, kao i nor ma tiv ni si stem ko ji omo gu ću je po-
sti za nje ci lja ko ji sto ji pred njom. Shva ćen u tom smi slu, for mal ni si stem se ja vlja i raz vi ja 
kao kom plek san si stem ko ji je u sta nju da funk ci o nal no oba vlja svo je za dat ke, od no sno 
da spro vo di iz vr še nje kri vič nih sank ci ja. Po mo ću nje ga se po sti žu od re đe ni ci lje vi u usta-
no vi, ko ji su od re đe ni od stra ne dru štva i pred vi đe ni u nor ma tiv nom si ste mu.

20 Grad Itai je uda ljen od Sao Pa u la oko 350 km, i u ovom za tvo ru su sme šte ni uglav nom stra ni dr-
ža vlja ni. U le to 2011. go di ne u ovom za tvo ru je bo ra vi lo oko dva de se tak dr ža vlja na Sr bi je. Ta čan 
broj ni je mo gu će utvr di ti jer su ne ki od za tvo re ni ka po se do va li dvoj na dr ža vljan stva pa se ne zna 
da li me đu oni ma ko ji ni su pri ja vi li srp sko dr ža vljan stvo ima lju di iz Sr bi je. Ta ko đe, bra zil ske vla sti 
sum nja ju da je je dan broj za tvo re ni ka po ka zao la žne pa so še, ka ko oni ko ji ne gi ra ju srp sko dr ža-
vljan stvo ta ko i oni ko ji se pred sta vlja ju za Sr be. Za tvo re ni ci ovog za tvo ra ko ji ima ju srp sko dr ža-
vljan stvo, ko ji su raz go va ra li sa auto rom, tvr de da ne pri pa da ju ni jed noj or ga ni za ci ji ko ja de lu je u 
za tvo ri ma ali da do bro volj no po štu ju pra vi la po na ša nja, ko ja ove or ga ni za ci je pro pi su ju, jer je to u 
nji ho vom in te re su, u tom smi slu što im to znat no olak ša va bo ra vak u za tvo ru.

21 N. G. je upu tio pi smo auto ru 28. sep tem bra 2011. go di ne a pi smo je sti glo u Be o grad tek 01. no-
vem bra 2011. go di ne. Po re đe nja ra di, pi sma, ko ja ne ša lje za tvo re nik, iz Bra zi la sti žu u Sr bi ju u 
pro se ku za pet da na.

22 Re so lu cao No14, de 11 de No vem bro de 1994, Pu bli ca da no DOU de 02.12.1994.
23 htt://www.arp.org.br/le gi sla cao.php?i=7&cha ve=1&ti po=2, od 27.11.2011. go di ne.
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U okvi ru usta no ve se na la ze i osu đe ni ci ko ji pred sta vlja ju svet za se be, ko ji se tu 
za dr ža va ju od re đe no vre me, u ci lju iz vr še nja ka zne li še nja slo bo de. Taj svet ži vi po-
seb nim ži vo tom u okvi ru jed ne ve štač ki stvo re ne za jed ni ce, ko ju ne bi ra ju sa mi osu-
đe ni ci, već im je ona od re đe na od stra ne nad le žnih or ga na. Ži ve ći u uslo vi ma for mal-
no re gu li sa nog po na ša nja, me đu osu đe ni ci ma se stva ra ju ra zni po seb ni me đu sob ni 
od no si, na jed nom ogra ni če nom pro sto ru, i raz vi ja ju ne for mal ni ša blo ni po na ša nja, 
ko ji se ja vlja ju uglav nom kao re ak ci ja na li še nje slo bo de i uslo ve ži vo ta u usta no vi. 
Na toj osno vi se stva ra, po red for mal nog si ste ma, i je dan po seb ni si stem od no sa me-
đu osu đe ni ci ma, ko ji auto ri na zi va ju „ne for mal nim si ste mom“, što on u stva ri i je ste, 
a ko ji mo že ima ti ve će re pre ku si je na funk ci o ni sa nje for mal nog si ste ma, pa je sto ga 
ve o ma zna čaj no iz u ča va ti sve ele men te tog si ste ma i ko ri sti ti re zul ta te is tra ži va nja u 
svr he ade kvat nog or ga ni zo va nja iz vr še nja ka zne li še nja slo bo de.24

7. NA STA NAK PR VE KO MAN DE GLAV NOG GRA DA (P.C.C.)
Na stan ku or ga ni za ci je Pr va Ko man da Glav nog gra da (P.C.C.) do pri ne lo je lo še 

sta nje u za tvo ri ma u Bra zi lu, ko je se ogle da lo pr ven stve no u lo šim uslo vi ma ži vo ta 
za sa me za tvo re ni ke, pre na tr pa no sti za tvo ra, ma te ri jal noj ne ma šti ni, na si lju i zlo u-
po tre bi svih ob li ka auto ri te ta, ko ja se sa sto ja la u mu če nju, pre bi ja nju i mal tre ti ra nju 
za tvo re ni ka. Uz to, lo šem sta nju u za tvo ri ma do pri no si lo je i od su stvo za šti te pra va 
za tvo re ni ka ko ju pro pi su ju me đu na rod ne kon ven ci je u obla sti iz vr še nja ka zni li še nja 
slo bo de, kao što su pra vo na rad, usa vr ša va nje, ško lo va nje, do sto jan tret man, prav na 
i so ci jal na po moć. Do dat ni pro blem je bio i ne raz dva ja nje onih ko ji su bi li na iz dr ža-
va nju ka zne za tvo ra od onih oso ba ko je su u pri tvo ru če ka le za vr še tak su đe nja.

Po red ova kvog sta nja u za tvo ri ma, pre ma mi šlje nju ve ći ne upu će nih u za tvor ski 
si stem u Bra zi lu, na stan ku or ga ni za ci je P.C.C., u ve li koj me ri do pri neo je i do ga đaj 
ko ji se od i grao u za tvo ru Ka ran dži ru (Ca sa de De ten cao do Ca ran di ru) u Sao Pa u-
lou, po znat po na zi vu „Ma sa kr u Ka ran dži ruu“. Za vre me jed ne po bu ne u za tvo ru, u 
ok to bru 1992. go di ne, ko ja ni je ima la na sil ni ka rak ter, pa sa mim tim ni je bi la neo p-
hod na in ter ven ci ja po li ci je, ipak je do ne ta od lu ka da se upo tre bi si la u ci lju gu še nja 
po bu ne. Za tvo re ni ci ko ji su shva ti li da se pri pre ma na pad, po ba ca li su kroz pro zo re 
hlad no oruž je ko je su po se do va li u na me ri da po ka žu da se una pred pre da ju, od-
no sno da ne će pru ža ti ni ka kav ot por, a ne ki su na pro zo re svo jih će li ja is ta kli be lu 
za sta vu u znak pre da je. Me đu tim i po red to ga, spe ci jal ne sna ge bez bed no sti Tro pa 
de Cho que, po zna te po svom na sil nom de lo va nju iz vr ši le su na pad i ubi le ve li ki 
broj za tvo re ni ka. Pre ma zva nič noj ver zi ji do ga đa ja ubi je no je 111 (sto je da na est) 
za tvo re ni ka, dok na stra ni po li ci je i ču va ra ni je bi lo žr ta va. Me đu tim, ova kvu ver zi-
ju do ga đa ja do vo de pod sum nju sa mi za tvo re ni ci ko ji tvr de da je žr ta va bi lo da le ko 
vi še i da su le še vi od ne ti kon tej ne ri ma za sme će i pre ne go što je zva nič na is tra ga o 
sa mom do ga đa ju po če la.

To što sam ma sa kr u za tvo ru Ka ran dži ruu ni ka da ni je u pot pu no sti is tra žen ne 
tre ba da ču di, jer ka da je reč o za tvor skim po bu na ma i na si lju me đu osu đe ni ci ma i 
nad nji ma, tre ba ima ti u vi du či nje ni cu da su za tvor ski uslo vi je dan od od lu ču ju ćih 

24 M. Mi lu ti no vić /1992/: Pe no lo gi ja, Be o grad, str. 173-174.
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fak to ra ko ji do vo de do po bu na i smr ti za tvo re ni ka. Zbog to ga pe ni ten ci jar ni rad ni ci 
i pra vo sud na ad mi ni stra ci ja u ve ći ni ze ma lja, pa ta ko i u Bra zi lu, iz be ga va ju da po-
mog nu is tra ži va nje ovih po ja va, jer se i u jed nom i u dru gom slu ča ju mo že na po sre-
dan na čin po sta vi ti pi ta nje ako ne nji ho ve od go vor no sti, ono sva ka ko do pri no sa. To, 
me đu tim, ne sme da spre ča va na uč ni ke da po ka žu živ i ne pre stan in te res za nji ho vo 
pro u ča va nje. Ta kvu ak tiv nost im olak ša va či nje ni ca da se sa me za tvor ske po bu ne 
te ško mo gu sa kri ti. Eska la ci ja na si lja do ko jeg do la zi, od luč nost ko ju če sto po ka zu-
ju po bu nje ni ci, stra da nje ne du žnih po je di na ca i ogrom na šte ta iza zi va ve li ki in te res 
jav nog mnje nja. Iako po bu nje ni ci naj če šće is ti ču da i na taj na čin že le da skre nu pa-
žnju dru štva na svoj po lo žaj i uslo ve ži vo ta, u to me uglav nom ne uspe va ju. Jav nost se 
za do vo lja va osu dom na si lja ne že le ći ni da sa slu ša raz lo ge re vol ta.25 S ob zi rom na to 
da se na kon ma sa kra u Ka ran dži ruu ni šta ni je pro me ni lo, od no sno da je jav nost sa mo 
osu di la pre ko mer nu upo tre bu si le, mno gi sma tra ju da je na stank or ga ni za ci je P.C.C. u 
do broj me ri mo ti vi san že ljom za tvo re ni ka da se ta kva tra ge di je vi še ni ka da ne po no vi.

Ta čan da tum i okol no sti pod ko ji ma je na sta la or ga ni za ci ja P.C.C. ni je mo gu-
će utvr di ti jer o to me po sto je raz li či ti i kon tra dik tor ni po da ci. Pre ma jed noj ver zi ji 
P.C.C. je osno va na 1989. go di ne u usta no vi za pri tvor Ka ran dži ru (Ca ran di ru). Po 
dru goj ver zi ji sve se do go di lo 1991. go di ne u za tvo ru Ara ra ku a ra (Ara ra qu a ra) a po-
sto ji i ver zi ja da or ga ni za ci ja vo di po re klo od osta lih za tvor skih gan go va pod na zi-
vom Cr na Zmi ja (Ser pen te Ne gra) i Rat ni ci Da vi da (Gu er re i ros de Da vid). Ver zi ja po 
ko joj je or ga ni za ci ja na sta la za vre me jed ne fud bal ske utak mi ce na vo di se kao tač na 
u za tvor skoj po pu la ci ji, če mu je pre vas hod no do pri ne la knji ga Jo zi no J., Co bras e La
gar tos, Rio de Ja ne i ro, 2004, ko ja je ne ko li ko me se ci po ob ja vlji va nju cir ku li sa la po 
za tvo ri ma. Iz ne na đu je br zi na ko jom su za tvo re ni ci na pu sti li ra ni je te o ri je o na stan ku 
P.C.C.-a i pri hva ti li ob ja vlje nu ver zi ju iz knji ge kao je di nu pra vu.26

U skla du sa ovom ver zi jom, osam za tvo re ni ka pri tvor ske je di ni ce u Ta u ba teu 
(Ta u ba te), 31. av gu sta 1993. go di ne, stvo ri lo je or ga ni za ci ju P.C.C. Pre ma ka zi va nju 
jed nog od osni va ča ove or ga ni za ci je, oni su, pr vo bit no for mi ra li fud bal ski klub, ra di 
uče stvo va nja na šam pi o na tu u fud ba lu ko ji se or ga ni zo vao u za tvo ru i da li su mu ime 
Pr va Ko man da Glav nog gra da (Pri me rio Co man do da Ca pi tal), ili skra će no P.C.C.27 
Ovo ime je iza bra no jer su čla no vi ti ma bi li iz glav nog gra da (mi sli se na Sao Pa u lo, 
prim. aut.), dok je ve ći na za tvo re ni ka u Ta u ba teu bi la iz unu tra šnjo sti, ko ji su ofor-
mi li tim pod na zi vom Ko man da Se lja ka (Co man do Ca i pi ra). Me đu tim, na po lo vi ni 
šam pi o na ta do šlo je do sva đe pa su čla no vi fud bal skog ti ma P.C.C. od lu či li da u to ku 
utak mi ce ubi ju dvo ji cu za tvo re ni ka ko ji su igra li za tim Ko man da Se lja ka, što su i 
uči ni li, ta ko što su ih na fud bal kom igra li štu pre bi li na smrt. Ka ko bi se za šti ti li od ka-
zne iz vr še ne od stra ne stra ža ra, a ko ja bi se sa sto ja la u pre bi ja nju, čla no vi fud bal skog 
ti ma P.C.C.-a, ka ko sam osni vač ka že, stvo ri li su kri mi nal nu or ga ni za ci ju pod istim 
na zi vom sa ci ljem da se bo ri pro tiv ne prav de ko ja se od i gra va u za tvor skom si ste mu. 

25 Đ. Ig nja to vić /2000/, op.cit., str. 300.
26 K. Bi on di /2010/: Jun to e mi stu ra do, uma et no gra fia do PCC, Sao Pa u lo, r. 69.
27 Na kon for mi ra nja or ga ni za ci je, po red skra će ni ce P.C.C. u upo tre bi je i skra će ni ca ko jom se ozna-

ča va or ga ni za ci ja a ko ja u stva ri pred sta vlja nu me rič ku ozna ku i sa sto ji se od bro je va 15.3.3. Do 
ovog bro ja se do šlo ta ko što se pra tio red ni broj slo va u al fa be tu, pa ta ko broj 15. od go va ra slo vu P, 
a broj 3. slo vu C. 
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Ta ko je osam lju di osno va lo kri mi nal nu or ga ni za ci ju P.C.C., ko ja se ne ko li ko go di na 
ka sni je pre tvo ri la u naj ve ću kri mi nal nu frak ci ju u ze mlji. 28

S ob zi rom na to da je pr vo bit ni raz log za ova kvo or ga ni zo va nje bi la za šti ta od 
ka zne ko ju bi nad čla no vi ma fud bal skog ti ma P.C.C. iz vr ši li stra ža ri, in te re sant no je 
na ve sti po dat ke ko je je iz neo je dan od osni va ča or ga ni za ci je P.C.C. u svo jim pi smi ma, 
u ko ji ma tvr di da je to kom iz dr ža va nja za tvor ske ka zne pre me šten de vet na est pu ta iz 
za tvo ra u za tvor i da je pri li kom tih pre me šta ja pro šao kroz dva na est raz li či tih usta no-
va. U ve ći ni od njih je po do la sku bio pre bi jan i mu čen ka ko bi se upo znao sa „pra vi-
li ma po na ša nja“. Pre ma nje go vim re či ma, bio je pre bi jan gvo zde nim ce vi ma, dr ve nim 
šta po vi ma, pe sni ca ma a bio je i na „pa pa ga je vom šta pu“ (Pa pa ga jev štap je me tod za 
mu če nje, gde je za tvo re nik okre nut gla vom ka ze mlji, osta vljen da vi si sa ve za nim 
no ga ma za dr vo. Pri to me je pot pu no go, i u ta kvom po lo ža ju, osim što je pe sni čen i 
šu ti ran, iz lo žen je i elek tro šo ko vi ma.). Ta ko đe, na vo di i da je u jed nom od tih za tvo ra 
pro veo da ne bez spa va nja jer su stra ža ri pu sti li škor pi je u nje go vu će li ju.29 I osta li osni-
va či P.C.C.-a pro la zi li su kroz slič ne ob li ke tor tu re. Ve li ki strah od po nov nog mu če nja, 
ko je ih je če ka lo, si gur no je u do broj me ri do pri neo da se kod njih stvo ri že lja da se 
or ga ni zo va njem za šti te od tor tu re. Po sta vlja se pi ta nje, da li bi taj strah kod njih po sto-
jao a sa mim tim i da li bi se kod njih stvo ri la že lja za ta kvim or ga ni zo va njem da nad 
nji ma pret hod no ni je vr še na bez raz lo žna tor tu ra, od no sno da li bi oni po se gli za for-
mi ra njem ove or ga ni za ci je da je po sto ja la iole re al na šan sa da za de lo ko je su po či ni li 
od go va ra ju sa mo u okvi ri ma za ko na, ko ji sva ka ko ne do pu šta mu če nje za tvo re ni ka. 
Da bi se do šlo do od go vo ra na ovo pi ta nje mo ra la bi se iz vr ši ti da le ko op se žni ja is tra-
ži va nja ko ja bi se za tim pre zen to va la u znat no obim ni jem ra du od ovog.

Stva ra nje or ga ni za ci je P.C.C. za mno ge osu đe ni ke zna čio je za vr še tak jed nog do ba 
u ko me je po sto jao rat svih pro tiv svih i gde su vla da la pra vi la „sva ko za se be“ i „ja-
či po be đu je“. Do tog tre nut ka fi zič ki ob ra ču ni su bi li uobi ča je na po ja va, pri če mu je 
sva ka ba nal nost bi la do vo ljan raz log da se su kob re ši bor bom po mo ću no že va, u ko joj 
naj če šće jed na stra na iz gu bi ži vot. Sek su al no na si lje je ta ko đe bi la nor mal na i če sta 
po ja va, a da bi se sek su al ni na pad iz be gao u ve ći ni slu ča je va na pad nu ti je mo rao da 
ubi je na pa da ča. U tom slu ča ju, na pa stvo va no li ce bi od go va ra lo za još jed no kri vič no 
de lo, ovog pu ta za ubi stvo. Za tvo re ni ci su oti ma li je dan od dru gog pred me te, po čev od 
to a let nog pa pi ra pa do sa me će li je, ka ko bi ih pro da va li oni ma ko ji do njih ni su mo gli 
da do đu pu tem si le.30 Pro kla mo va njem stro gih pra vi la po na ša nja iz me đu čla no va sa me 
ora ni za ci je ali i unu tar za tvo ra uop šte, od stra ne or ga ni za ci je P.C.C., kao i od re đi va-
njem iz u zet no stro gih i su ro vih sank ci ja za kr še nje ovih pra vi la, sta nje u za tvo ri ma se 
u pot pu no sti pro me ni lo, ta ko da se ta kvi zlo či ni iz me đu sa mih za tvo re ni ka da nas de-
ša va ju pri lič no rat ko. Ve ći na za tvo re ni ka sma tra da je za ta kvo sta nje za slu žna stro ga 
ka zne na po li ti ka ko ja se spro vo di nad pre kr ši o ci ma ne fo r mal nih pra vi la po na ša nja.31

28 F. So u za /2007/: PCC a frac cao, Sao Pa u lo, r. 305.
29 F. So u za, ibid., r. 304.
30 K. Bi on di, op.cit., r. 71.
31 Autor je u vi še na vra ta slu žbe no bo ra vio u Bra zi lu i oba vio ve li ki broj raz go vo ra sa advo ka ti ma, 

za tvor skim oso bljem i li ci ma ko ja su bi la ili su još uvek za tvo re ni ci, ka ko mu ških ta ko i žen skih, 
za tvo ra u Bra zi lu, pr ven stve no u dr ža vi Sao Pa u lo. Na taj na čin pri ku pio je ve ći broj po da ta ka ko ji 
se pre zen tu ju u ovom ra du.
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Na kon svog for mi ra nja u mu škom za tvo ru, or ga ni za ci ja P.C.C. je svo je de lo va-
nje vr lo br zo pro ši ri la i na žen ske za tvo re, pr ven stve no u dr ža vi Sao Pa u lo. Da nas po 
pi ta nju ne for mal nog si ste ma u za tvo ri ma u Bra zi lu go to vo i da ne ma raz li ke iz me đu 
mu ških i žen skih za tvo ra. Or ga ni za ci ja ima ne pri ko sno ve nu vlast unu tar ne for mal-
nog si ste ma, pra vi la po na ša nja su stro ga a sank ci je su iden tič ne. S tim u ve zi, tre ba 
re ći da pri li kom ka žnja va nja onih ko ji se ne pri dr ža va ju pra vi la, pri pad ni ce or ga ni-
za ci je P.C.C., po pi ta nju su ro vo sti u iz vr še nju ka zni, ni ma lo ne za o sta ju za svo jim 
mu škim ko le ga ma.32

Po red or ga ni za ci je Pr va Ko man da Glav nog gra da, ko ja je naj po zna ti ja i jed na 
od naj moć ni jih, u bra zil skim za tvo ri ma po sto je i dru ge slič ne or ga ni za ci je. Ne ke 
od njih su: Cr ve ne Tru pe (Fa lan ge Ver mel ha), or ga ni za ci ja na sta la u za tvo ru Ve li ko 
Ostr vo (Pre si dio de Il ha); Cr ve na Ko man da (Co man do Ver mel ho) i Cr ve ne Tru pe, 
dve gru pe for mi ra ne u za tvo ru Ban gu 1 (Ban gu 1); Pod mla dak Cr ve ne Ko man de 
(Co man do Ver mel ho Jo vem), or ga ni za ci ja ko ja je for mi ra na od stra ne Cr ve ne Ko-
man de, sa stav ljna od lju di ko ji ne po zna ju ni je dan dru gi reč nik osim reč ni ka na si-
lja i ko ja je od go vor na za naj na sil ni ja de lo va nja iz vr še na u Rio de Že ne i rou; Tre ća 
Ko man da (Ter ce ro Co man do), ta ko đe for mi ra na u za tvo ru Ban gu 1, kao od go vor 
na Cr ve nu Ko man du i sa či nje na je od onih ko ji se ni su sla ga li sa de lo va njem Cr ve-
ne Ko man de, a za nju se tvr di da je ve o ma uti caj na van sa mih za tvo ra, od no sno da 
vla da u tri de set če ti ri fa ve le; Sled be ni ci Sa ta ne (Se i ta Sa ta ni ca), or ga ni za ci ja ko ja je 
na sta la u za tvo ri ma u Sao Pa u lou i Ava reu a sklo pi la je pakt o uza jam noj sa rad nji 
sa P.C.C.-om; De mo krat ska Ko man da za Slo bo du (Co man do De moc ra ti co pe la Li-
ber da de – CDL), na sta la u za tvo ru u Ava reu; Re vo lu ci o nar na Bra zil ska Ko man da 
Kri mi na la (Co man do Re vo lu ci o na rio Bra si li e ro da Cri mi na li da de – CRBC), opo-
zi ci o na or ga ni za ci ja P.C.C.-u, na sta la u Gu a rul ho su (Gu a rul ho su).33

8. STA TUT PR VE KO MAN DE GLAV NOG GRA DA (P.C.C.)

Na kon što je or ga ni za ci ja P.C.C. for mi ra na sa nje nim osni va či ma su po če li da 
sa ra đu ju i osta li za tvo re ni ci. U ci lju da se što bo lje or ga ni zu ju i na taj na čin iz beg nu 
mal tre ti ra nja ko ji ma su bi li pod vrg nu ti u za tvor skom si ste mu, a da u isto vre me re gu-
li šu od no se me đu sa mim za tvo re ni ci ma, ka ko bi se iz be gla me đu sob na mal tre ti ra nja 
stvo ren je Sta tut or ga ni za ci je P.C.C. Osnov na te za iz ra že na u Sta tu tu je da svi mo ra ju 
da se uje di ne, jer na kra ju kra je va svi de le istu si tu a ci ji, ka ko bi se us po sta vio je dan 

32 Po pi ta nju ne for mal nog si ste ma u za tvo ri ma, slič na je si tu a ci ja i u dru gim dr ža va ma Ju žne Ame ri-
ke. Dvo ji ca biv ših za tvo re ni ka, ko ji su svo je ka zne iz dr ža li u za tvo ri ma u Bo li vi ji, pru ži li su auto ru 
po dat ke o po sto ja nju slič nih or ga ni za ci ja i u ovoj dr ža vi. Po seb no su is ta kli da su i sa mi bi li za pre-
pa šće ni su ro vo šću ko jom se spro vo de ka zne za sit ni je pre kr ša je pra vi la ko ja pro pi su je ne for mal ni 
si stem. Na i me, u tom slu ča ju, kri vac pro la zi kroz špa lir dru gih za tvo re ni ka, ko ji ih be so muč no 
pre bi ja ju šta po vi ma, gu me nim pa li ca ma, no ga ma i ru ka ma. Za te že pre kr ša je iz vr ša va se smrt na 
ka zna. Isto vre me no, u za tvo ri ma u ko ji ma su se na la zi la ova dva biv ša za tvo re ni ka, nov cem je mo-
glo da se ku pi bu kval no sve, od ra zno ra znih po tro šnih pred me ta, pre ko kre ve ta, od no sno će li je, pa 
sve do sta tu sa oso be ko ju ne tre ba di ra ti, od no sno ko ja je pod za šti tom or ga ni za ci je.

33 Do na ve de nih po da ta ka autor je do šao u raz go vo ru sa dvo ji com advo ka ta iz Sao Pa u la i jed nim 
advo ka tom iz Bra zi li je.
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do sto jan stven tret man za tvo re ni ka. Sta tut ima še sna est ta ča ka ko ji ma su od re đe ni 
osnov ni ci lje vi or ga ni za ci je i osnov na pra vi la po na ša nja za nje ne čla no ve, kao i ne ke 
osnov ne sank ci je za po vre de Sta tu ta, a on gla si:

1. Oda nost, po što va nje i so li dar nost Par ti ji iz nad sve ga.
2. Bor ba za slo bo du, prav du i mir.
3. Uje di nje nost u bor bi pro tiv ne prav de i na si lja u za tvo ri ma.
4. Do pri nos onih ko ji su na slo bo di bra ći u za tvo ri ma, pu tem an ga žo va nja 

advo ka ta, sla njem nov ca, po ma ga njem fa mi li ja i uče stvo va njem u spa ša va nju 
(mi sli se na or ga ni zo va nje bek stva iz za tvo ra, prim. aut.).

5. Po što va nje i so li dar nost sa svim čla no vi ma Par ti je da se ne bi do ga đa li 
unu tra šnji su ko bi. Onaj ko ji bu de pro u zro ko vao su kob u sa moj or ga ni za ci ji u 
po ku ša ju ras ko la brat stva bi će is te ran i od ba čen od stra ne Par ti je.

6. Ni u kom slu ča ju ne ko ri sti ti Par ti ju kao ta kvu u re ša va nju lič nih pro ble-
ma sa oso ba ma van za tvo ra jer je par tij ska ide ja iz nad sva kog lič nog in te re sa. 
Me đu tim, Par ti ja će bi ti oda na i so li dar na sa svo jim čla no vi ma ka ko oni ne bi tr-
pe li ni ka kvu vr stu ne rav no prav no sti ili ne prav de u svo jim spo lja šnjim su ko bi ma.

7. Onaj ko ji je na slo bo di „do bro si tu i ran“, a za bo ra vlja da po ma že bra ću u 
za tvo ru, bi će osu đen na smrt nu ka znu, bez mo guć no sti pra šta nja.

8. Čla no vi Par ti je mo ra ju da da ju do bar pri mer i da bu du sle đe ni i zbog to ga 
Par ti ja ne do zvo lja va da se do ga đa ju: pljač ke, si lo va nja i iz nu de unu tar za tvor-
skog si ste ma.

9. Par ti ja ne odo bra va la ži, pre va re, za vist, su je tu, la žne op tu žbe, se bič nost, 
lič ne in te re se, već isti nu, ver nost, čo več nost, so li dar nost u za jed nič kim in te re si-
ma za do bro bit svih, jer mi smo je dan za sve i svi za jed nog.

10. Sva ki pri pad nik mo ra da po štu je red i di sci pli nu Par ti je. Sva ko će do bi ti 
ono li ko ko li ko mu to za slu gom pri pa da. Mi šlje nje sva ko ga će bi ti sa slu ša no i po-
što va no, ali će de fi ni tiv na od lu ka pri pa da ti osni va či ma Par ti je.

11. Pr va Ko man da Glav nog gra da – P.C.C., osno va na 1993. go di ne, sa ci ljem 
da spre či da lja mal tre ti ra nja i ne prav de u pri tvor skoj je di ni ci Ta u ba te, ima za ap-
so lut ni mo to: „Slo bo da, prav da i mir“.

12. Par ti ja ne odo bra va me đu sob no ri val stvo iz me đu čla no va, ni tak mi če nja 
za ulo gu vo đe u Par ti ji, jer sva ki član Par ti je do bro po zna je svo ju ulo gu u okvi ru 
iste, ko ja mu je do de lje na u skla du s nje go vim spo sob no sti ma.

13. Mo ra mo osta ti uje di nje ni i or ga ni zo va ni ka ko bi smo iz be gli da se po-
no vo do go di ma sa kr sli čan ili go ri od onog ko ji se od i grao u pri tvor skoj je di ni-
ci 02. ok to bra 1992. go di ne, ka da je 111 (sto je da na est) za tvo re ni ka ubi je no na 
ku ka vič ki na čin, ma sa kr ko ji ne će ni ka da bi ti za bo ra vljen u Bra zi lu. Jer mi iz 
Ko man de će mo pro tre sti si stem i na te ra ti vlast da pro me ni ne hu ma ne uslo ve u 
za tvo ri ma u smi slu ne prav di, mu če nja i ma sov nih ubi ja nja po za tvo ri ma.

14. Ovog mo men ta, pri o ri tet Ko man de je da na te ra gu ver ne ra dr ža ve da za tvo-
ri pri tvor sku je di ni cu u Ta u ba teu, oda kle su po te kli se me i ko re ni Ko man de, po sle 
mno gih ne po be đe nih bi ta ka i na kon mno go pat nje usled ne hu ma no sti i mu če nja.
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15. Po la ze ći od Cen tral ne Ko man de Glav nog gra da, par tij skog ge ne ral šta ba 
dr ža ve, po uput stvu će se spro vo di ti or ga ni zo va ne i si mul ta ne ak ci je u svim ka zne-
nim usta no va ma u dr ža vi, u ra tu bez pre da ha i bez gra ni ca, do ko nač ne po be de.

16. Naj va žni je od sve ga je da nas ni ko ne će za dr ža ti u ovoj bor bi jer se se me 
Ko man de ra se ja lo po ce lom za tvor skom si ste mu dr ža ve (mi sli se na dr ža vu Sao 
Pa u lo, prim. aut.), a ta ko đe smo us pe li da se ra ši ri mo i van nje nih gra ni ca. Uz 
mno ge žr tve i gu bit ke, us pe li smo da se or ga ni zu je mo na dr žav nom ni vou, a na 
du že sta ze, sa istim ci ljem, i na na ci o nal nom ni vou. Po zna je mo svo ju sna gu kao i 
sna gu na šeg moć nog ne pri ja te lja, ali smo sprem ni, uje di nje ni, a je dan uje di nje ni 
na rod ni ka da ne mo že bi ti po be đen.

SLO BO DA! PRAV DA! MIR! P.C.C. „UJE DI NJE NI PO BE ĐU JE MO“34

9. AK TIV NO STI OR GA NI ZA CI JE P.C.C.

Upr kos svo joj po pu lar no sti unu tar za tvo ra, za zva nič nu vlast Bra zi la or ga ni za ci ja 
P.C.C. ni je po sto ja la. Pr va re ak ci ja zva nič ne vla sti na ak tiv no sti or ga ni za ci je P.C.C. bi la 
je nje no pri kri va nje, od no sno ne gi ra nje nje nog po sto ja nja. Za vre me jed ne po bu ne u 
za tvo ru, u sep tem bru 1997. go di ne, glav ni se kre tar za tvor ske ad mi ni stra ci je, ko ji je do 
ta da ap so lut no ne gi rao po sto ja nje ove or ga ni za ci je, uve rio se u nje no po sto ja nje jer je 
za vre me ko lek tiv ne iz ja ve za štam pu, u po za di ni, na pro zo ru za tvo ra, bi la is tak nu ta 
za sta va sa skra će ni com P.C.C. I po red to ga, tek 1999. go di ne, po sle jed nog or ga ni zo-
va nog bek stva uhap še nih, po li ci ji je na lo že no da se spro ve de is tra ga. Na kra ju is tra ge, 
kra jem 2000. go di ne, po li ci ja se uve ri la u po sto ja nje i sna gu P.C.C.-a ali je vlast i da lje 
na sta vi la da tre ti ra ovu or ga ni za ci ju kao jed nu oma nju gru pu za tvo re ni ka, bez ika kvog 
de lo va nja i sa ma lim uti ca jem me đu za tvo re ni ci ma. Me đu tim, ipak je od lu če no da se 
li de ri or ga ni za ci je pre me ste u dru ge za tvo re van dr ža ve Sao Pa u lo. Uko li ko je plan vla-
sti bio da se osla bi P.C.C., re zul ta ti su bi li upra vo obr nu ti. Pre me šta njem li de ra or ga ni-
za ci je omo gu će no je ši re nje P.C.C.-a van gra ni ca dr ža ve Sao Pa u lo i nje no po ve zi va nje 
sa slič nim frak ci ja ma u dru gim dr ža va ma Bra zi la a po seb no sa Cr ve nom Ko man dom 
(Co man do Ver mel ho), u Rio de Že ne i rou. Tek na kon ve li ke po bu ne u za tvo ri ma, s 
po čet ka 2001. go di ne, ko ja pred sta vlja pr vu ve li ku ak ci ju or ga ni za ci je P.C.C., vla sti u 
Bra zi lu zva nič no pri zna ju po sto ja nje P.C.C.-a u za tvo ri ma u Sao Pa u lou. To kom ju na 
2001. go di ne, jav ni tu ži lac pro gla ša va P.C.C. za kri mi nal nu or ga ni za ci ju, i to u vre me 
ka da nje ni čla no vi vi še i ne po ku ša va ju da osta nu ano nim ni, već na pro tiv ko ri ste sva ku 
pri li ku da pro pa gi ra ju or ga ni za ci ju i nje nu skra će ni cu P.C.C.35

Po bu na ko ja se od i gra la u dva de set de vet za tvo ra u Bra zi lu, to kom fe bru a ra 2001. 
go di ne, u ko joj je uče stvo va lo oko dvde set osam hi lja da za tvo re ni ka, bi la je or ga ni-
zo va na od stra ne Pr ve Ko man de Glav nog gra da, i na zva na je Me ga po bu na. Naj va-
žni ja po be da ko ju su u ovoj ak ci ji iz vo je va li za tvo re ni ci bi la je do zvo la da ih jed nom 
ne delj no, tač ni je vi ken dom, po se ću ju brač ni dru go vi u ci lju odr ža va nja po ro dič nih 
od no sa, što uklju ču je i odr ža va nje sek su al nih od no sa. Na i me, brač ni ili va brač ni drug 

34 F. So u za, op.cit., r. 11-13.
35 K. Bi on di, op.cit., r. 69.-73.
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mo že po se ti ti to kom vi ken da za tvo re ni ka i sa njim bo ra vi ti u kru gu za tvo ra i u sa-
moj će li ji. Sek su al ni od no si se od vi ja ju u će li ji, ta ko što se za tvo re ni ci me đu sob no 
do go vo re i će li ju ko ri ste u tom ci lju, na iz me nič no ili se sam sek su al ni čin od i gra va 
na kre ve tu ko ji je za klo njen im pro vi zo va nim pa ra va nom. S tim u ve zi tre ba re ći da je 
za hva lju ju ći ovoj do zvo li, kao i za bra ni si lo va nja za tvo re ni ka ko ju pro pi su je P.C.C., 
u za tvo ri ma u Bra zi lu go to vo is ko re nje na, ra ni je do sta če sta po ja va, da se za tvo re ni ci 
me đu sob no si lu ju.

Naj ma sov ni ja po bu na, ko ja je ta ko đe bi la u or ga ni za ci ji P.C.C.-a, od i gra la se u 
ma ju 2006. go di ne, u osam de set če ti ri za tvo ra, od ko jih je de set bi lo van gra ni ca dr ža-
ve Sao Pa u lo. Ova po bu na na zva na je Dru ga me ga po bu na, a spe ci fič nost ove po bu ne 
je u to me što je, isto vre me no sa po bu nom u sa mim za tvo ri ma, iz vr šen ve li ki broj 
na pa da van zi di na za tvo ra, uglav nom na pred stav ni ke dr žav nih or ga na. Po sle Dru ge 
me ga po bu ne, ako je do tad i po sto ja la sum nja u moć P.C.C.-a, od no sno ako se po sta-
vlja lo pi ta nje da li se njen uti caj pro sti re i van zi di na za tvo ra, po sta lo je pot pu no ja sno 
da je nje na de lat nost ra ši re na i na pod ruč je van za tvo ra.

Or ga ni za ci ja P.C.C. za tvo re ni ke ko ji se na la ze u za tvo ri ma pod nje nom kon tro-
lom sma tra i na zi va „ro đa kom“, i uko li ko on po štu je pra vi la po na ša nja sprem na je 
da mu po mog ne u sva kom even tu al nom pro ble mu. Za tvo re nik ko ji svo jim po na ša-
njem za slu ži i zbog to ga bu de pred lo žen od pri pad ni ka or ga ni za ci je, či nom „kr šte nja“ 
po sta je pri pad nik or ga ni za ci je i od tog tre nut ka od „ro đa ka“ po sta je „brat“. Sa ma 
or ga ni za ci ja ima pi ra mi dal nu struk tu ru, ta ko da pri pad ni ci ni žeg re da ne po zna ju 
pri pad ni ke vi šeg re da, što one mo gu ća va even tu al nu ak ci ju po li ci je u prav cu ot kri-
va nja na lo go da va ca za od re đe nu ak tiv nost. Na red be, oba ve šte nja i pre po ru ke po ti ču 
od „ku le“, što pri pad ni ci or ga ni za ci je na zi va ju „po zdrav“. S ob zi rom na to da po zdrav 
ne sti že od čo ve ka – za tvo re ni ka, ne go od ku le, a da se ni ka da ne zna tač no ko ji za-
tvo re ni ci sa či nja va ju ku lu, po zdra vi se pri hva ta ju bez kom plek sa ko ji bi mo gli da se 
ja ve kod po je di na ca ka da bi na red ba po ti ca la od in de ti fi ko va nog za tvo re ni ka. Ti me 
se omo gu ća va da se na re đe nja iz vr ša va ju bez po go vo ra, što u ve li koj me ri olak ša va 
funk ci o ni sa nje sa me or ga ni za ci je.

Po sto je i oni za tvo re ni ci ko ji ma ni je do zvo ljen pri stup u za tvo re ko je kon tro li še 
P.C.C., ko ji se na zi va ju „stvar“. U pi ta nju su iz vr ši o ci kri vič nih de la ko ja ni sa ma or-
ga ni za ci ja P.C.C. ne odo bra va, u ko ja spa da ju si lo va nje, kri vič na de la pro tiv čla no va 
po ro di ce, zlo či ni pro tiv de ce i sl. Ta ko đe, za bra njen je pri stup i čla no vi ma dru gih 
su par nič kih or ga ni za ci ja, iz daj ni ci ma ko ji sa ra đu ju sa or ga ni ma vla sti ili su oba vlja li 
za ni ma nja ko ja su po ve za na sa dr žav nim apa ra tom u ko ja spa da ju po li caj ci, tu ži o ci, 
su di je, stra ža ri i sl. Ovi za tvo re ni ci, iz raz lo ga bez bed no sti, ka ko im ne bi bio ugro žen 
ži vot, oba ve zno se upu ću ju u po seb ni deo za tvo ra ko ji je odvo jen od de la u ko me se 
na la ze osta li za tvo re ni ci.

Pre po ja ve P.C.C.-a bi lo je uobi ča je no da stra ža ri za tvo ra i za tvo re ni ci raz me-
nju ju me đu sob no uslu ge jed ni dru gi ma, ali s for mi ra njem or ga ni za ci je, ova po ja va 
je is ko re nje na i je di ni kon takt iz me đu stra ža ra i za tvo re ni ka je po sred stvom „bra će“, 
od no sno pri pad ni ka P.C.C.-a. Za hva lju ju ći ovom na či nu ko mu ni ka ci je spre ča va se 
da ne ko od za tvo re ni ka na ne se šte tu dru gom za tvo re ni ku, što bi sva ka ko vo di lo ra tu 
me đu sa mim za tvo re ni ci ma.
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10. ZA KLJU ČAK
Po sto ja nje ne for mal nog si ste ma u za tvo ri ma u Sr bi ji je po ja va ko ja do sa da ni je is-

tra že na u do volj noj me ri i tom pi ta nju u bu duć no sti tre ba po sve ti ti vi še pa žnje. U ovom 
tre nut ku, mo že se sa si gur no šću tvr di ti da ni u jed nom za tvo ru u Sr bi ji ni je for mi ra na 
or ga ni za ci ja ko ja bi ima la slič no sti sa Pr vom Ko man dom Glav nog gra da ko ja eg zi sti ra u 
za tvo ri ma u Bra zi lu. Me đu tim, osim što se u Sr bi ji ni ka da ni je de si la po bu na ko ja se za-
vr ši la tra ge di jom po put ma sa kra ko ji se od i grao u za tvo ru Ka ran dži ru, ne bi se mo glo sa 
si gur no šću tvr di ti da ne po sto je osta li pred u slo vi za stva ra nje jed ne ta kve or ga ni za ci je. 
Uslo vi u na šim za tvo ri ma ni su na za do vo lja va ju ćem ni vou, što se ogle da u či nje ni ci da u 
za tvo ri ma če sto bo ra vi vi še za tvo re ni ka ne go što je re a lan ka pa ci tet za tvo ra, ne po štu ju 
se u pot pu no sti pra va ko ja su za tvo re ni ci ma za ga ran to va na ka ko za ko nom ta ko i pra vil-
ni ci ma o kuć nom re du u za tvo ri ma i još uvek se de ša va da oso blje za tvo ra upo tre bi ne-
po treb nu si lu ili ne ki dru gi ob lik mu če nja za tvo re ni ka. Lo šim uslo vi ma u za tvo ru tre ba 
do da ti či nje ni cu da su za tvo re ni ci u Sr bi ji stvo ri li svoj ne for mal ni si stem, da uglav nom 
po štu ju pra vi la po na ša nja ko ja su nji me pro pi sa na i da se za kr še nje tih nor mi spro vo de 
sank ci je, da iz me đu njih po sto ji me đu sob na so li dar nost, kao i da po bu ne u za tvo ri ma 
u Sr bi ji ni su ne po zna ni ca. Sve to sku pa či ni po god no tlo za for mi ra nje or ga ni za ci je ko ja 
bi oku plja la za tvo re ni ke po ugle du na ta kve or ga ni za ci je u Bra zi lu.

Stva ra nje or ga ni za ci ja u Sr bi ji, ko je bi bi le ko pi ja Pr ve Ko man de Glav nog gra da, je 
ne do pu sti vo i ta kvu po ja vu tre ba spre či ti iz vi še raz lo ga. Sa mi or ga ni za to ri P.C.C.-a pri-
zna ju od no sno pro kla mu ju, a to i ni je spor no, da je u pi ta nju kri mi nal na or ga ni za ci ja. Bez 
ob zi ra na ne ke po zi tiv ne efek te ko je ova or ga ni za ci ja po sti že, ne do pu sti vo je pri hva ti ti ili 
još go re po dr ža ti for mi ra nje bi lo ko je kri mi nal ne or ga ni za ci je. Jed no od osnov nih pra vi la 
ko je pro pi su je Sta tut P.C.C.-a je me đu sob no po ma ga nje za tvo re ni ka pri li kom bek stva iz 
za tvo ra, a za kr še nje nor mi ko je pro pi su je sa ma or ga ni za ci ja pro pi sa ne su sank ci je ko je se 
sa sto je u bru tal nom pre bi ja nju prek ši o ca ili čak u li še nju ži vo ta ta kve oso be. Ne do pu sti-
vost ta kvog po na ša nja ni je po treb no po seb no obra zla ga ti. Me đu tim, ne sme se za ne ma ri ti 
mo guć nost da se ta ko ne što ipak do go di, pa u tom kon tek stu, tre ba de talj ni je pro u či ti 
ta kve or ga ni za ci je u Ju žnoj Ame ri ci, ot kri ti stvar ne uzro ke nji ho vog na stan ka i prav ce de-
lo va nja. Isto vre me no, tre ba pro u či ti mo guć nost ta kvog or ga ni zo va nja u Sr bi ji i bla go vre-
me no spre či ti ta kvu po ja vu. Pri to me, po sta vlja se pi ta nje da li se mo že pri hva ti ti a sa mim 
tim i do pu sti ti ne ki ob lik for mal nog or ga ni zo va nja za tvo re ni ka u orag ni za ci ju, ko ja ne bi 
bi la po ugle du na P.C.C., već bi bi la rav no prav ni part ner sa for mal nim si ste mom u prav-
cu iz na la že nja re še nja za pro ble me ko ji po sto je u za tvo ri ma i u prav cu po bolj ša nja uslo va 
ži vo ta ko ji po sto je u za tvo ri ma u Sr bi ji. Uko li ko bi od go vor na ovo pi ta nje bio po zi ti van 
uto li ko bi dr žav ni or ga ni tre ba lo bla go vre me no da pre du zmu me re ko je bi do pri ne le ta-
kvom or ga ni zo va nju za tvo re ni ka a što bi za re zul tat ima lo u do broj me ri i do pri nos u spre-
ča va nju da se u na šim za tvo ri ma stvo re or ga ni za ci je slič ne Pr voj Ko man di Glav nog gra da.
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IN FOR MAL PRI SON SYSTEM IN BRA ZIL

SUM MARY

The exi sten ce of the in for mal pri son system in Ser bia re pre sents a phe no me non 
which hasn’t been ex plo red eno ugh so far and mo re at ten tion sho uld be de di ca ted to 
this qu e sti on. At this mo ment, we co uld ak now led ge with cer ta inty that in any pri son 
in Ser bia the re hasn’t been for med any or ga ni za tion which wo uld ha ve so me si mi-
la ri ti es with the First Com mand of the Ca pi tal which exists wit hin pri sons in Bra zil. 
Ho we ver, ex cept of the fact that in Ser bia ne ver hap pe ned a re bel lion which tra gic 
en dings li ke for exam ple the mas sac re which hap pe ned in the pri son Ka rand zir, one 
can’t con firm for su re that the re aren’t any ot her pre re qu i si te for cre a ting such of an 
or ga ni za tion. The con di ti ons in our pri sons are not at the sa tisfying le vel, which is 
re flec ted by the fact that in pri sons the re is of ten hig her num ber of pri so ners than 
what is ac tu ally the real ca pa city of the pri son, the rights gu a ran teed to the pri so ners 
by law or by re gu la ti ons on pri son ho u se ru les aren’t be ing fully re spec ted, and it still 
so me ti mes hap pens that the pri son em ployees apply un ne ces sary vi o len ce or so me 
ot her type of pri so ners tor tu ring. Bad pri son con di ti ons in clu de al so the fact that the 
pri so ners in Ser bia ha ve cre a ted the ir own in for mal system, that they ma inly do re-
spect ru les of be ha ving which are pre scri bed by the last men ti o ned, and that san cti ons 
are be ing ap plied for vi o la ting the se re gu la ti ons, that the re is so me mu tual so li da rity 
bet we en them, and that re bel li ons aren’t unk nown fact wit hin Ser bian pri sons. All 
this to get her cre a tes a fer ti le soil for the or ga ni za tion to be ma de and that or ga ni za-
tion wo uld gat her pri so ners, as the one exi sting in Bra zil.

Cre a ting of the or ga ni za ti ons in Ser bia, which wo uld be a copy of the First 
Com mand of the Ca pi tal, is inad mis si ble and such type of a phe no me non sho uld be 
pre ven ted for many re a sons. The or ga ni za tors them sel ves of P.C.C. ad mit, or proc-
la me, and this can not be de nied, that this is a cri mi nal or ga ni za tion. Re gar dless 
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so me po si ti ve ef fects that this or ga ni za tion is ac hi e ving, it’s inad mis si ble to ex cept 
or even worst to sup port the cre a tion of any kind of cri mi nal or ga ni za tion. One of 
the main ru les pre scri bed by the Co dex of P.C.C. is mu tual sup port of the pri so-
ners du ring the ir temp ta ti ons of esca pe, and vi o la tion or the se re gu la ti ons which are 
pre scri bed by the or ga ni za tion it self the re are ade qu a te san cti ons which con sist of 
bru tal be a tings or the vi o la tor or even ta king li ves of such of a per son. The pro hi-
bi tion of such type of a be ha vi or is not ne ces sary to ex pla in par ti cu larly. Ho we ver, 
we sho uldn’t ne glect the pos si bi lity that such thing co uld hap pen anyway, so in that 
con text, the se types of or ga ni za ti ons in So uth Ame ri ca sho uld be analyzed mo re 
clo sely, the real ca u ses of the ir cre a tion as well as the ir di rec tion of ac ting sho uld 
be di sco ve red. At the sa me ti me, it sho uld be stu died the pos si bi lity for cre a ting of 
this kind of or ga ni za tion in Ser bia, and that type of a phe no me non sho uld be pre-
ven ted in ti me. The re fo re, the qu e sti on is be ing po sed whet her so me kind of for mal 
or ga ni zing of pri so ners in an or ga ni za tion co uld be ac cep ted and the re fo re al lo wed, 
and which wo uldn’t emu la te the P.C.C., but which wo uld be an equ al part ner to the 
for mal system in or der to find a so lu tion for the pro blems exi sting in pri sons and in 
or der to im pro ve the li fe con di ti ons wit hin the Ser bian pri sons. If the an swer to this 
qu e sti on wo uld be a po si ti ve one, the sta te or gans sho uld ta ke the me a su res in ti me 
which wo uld con tri bu te to this kind of pri so ners or ga ni zing, and which wo uld ha ve 
as a re sult and a con tri bu tion to pre vent a cre a tion of the or ga ni za ti ons si mi lar to the 
First Com mand of the Ca pi tal wit hin our pri sons.
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